

# 大学生农村就业创业对农业现代化的促进作用

沈阳大学应用技术学院 李圆圆 侯爽

**摘要:**在我国经济下行压力逐渐增大的过程中,大学生就业创业问题凸显,同时在新冠疫情和中美贸易摩擦的双重冲击下,进一步增大了大学生就业创业的难度。与此同时,在我国农业现代化发展的过程中,一直面临着农业人才短缺的问题,不过这给大学生就业创业带来了新的发展契机。本文主要分析大学生农村就业创业对农业现代化的促进作用。

**关键词:**大学生;农村就业创业;农业现代化;促进作用

在分析我国高校毕业生就业现状的过程中,我们发现大学生就业创业难成为一个现实性的问题。依靠农业现代化的发展契机,帮助大学生树立正确地就业创业观念,鼓励大学生在农村寻求发展,有效解决农业现代化人才短缺的问题不失为一种良好的方法。

## 一、现阶段大学生就业创业形势分析

### (一)对大学生学历的要求越来越高

自从我国普及了高等教育之后,企业对毕业生的学历提出了更高的要求。特别是一些大型的企业、单位,对毕业生提出的最低要求也是研究生,这就导致现阶段国内就业市场呈现出供大于求的形势。对于一些普通的企业和用人单位来说,为了提高自身竞争力和在行业间的知名度,普遍也会提高对人才的要求,总的来说我国现阶段大学生就业创业状况并不理想。

### (二)大学生就业期望过高

大学生就业期望过高,也是当前普遍存在的一个问题。很多大学生在毕业后对就业岗位提出了过高要求,以至于长期找不到适合自己的工作。之所以出现这样的现象,是因为在国民经济水平逐渐提升的过程中,大学生的消费水平逐渐提高,基层岗位所提供的福利待遇无法满足大学生“高消费”的生活,客观点讲也就是工资达不到大学生的心理标准。而在农业现代化的过程中,高校毕业生普遍没有认识到农村岗位的重要性,一心想要在城市寻求发展,导致城市岗位紧缺,农村岗位空缺,这也是农业现代化进程中导致“人才短缺”的原因之一。

### (三)大学生能力、素质与岗位需求不符

“眼高手低”是当前高校毕业生群体中普遍存在的一个现象,高学历人才对岗位提出的高要求以及岗位对高校毕业生提出的高要求,都是导致大学生就业难的原因。特别是最近几年,企业向大学生提供的岗位趋于饱和状态,本着“优胜劣汰”的理念,企业对大学生的能力与素质提出了更高的要求,这也导致很多大学生的能力与素质与岗位需求不符,高校毕业生就业难度进一步增大。

## 二、大学生农村就业创业对农业现代化的促进作用

### (一)推动农业技术创新发展

在我国,农业是支撑经济发展的基础,我国也将现代化作为农业发展的目标。在农业比较发达的地区,机械化是农业现代化的主要特征,从农业管理、耕种、收割到后期农业运输、存储等环节,实现机械化的全面覆盖,能够有效降低劳动力投入,可以说全程机械化是农业现代化的重要标志。这种创新的农业形势,在生产技术上对技术人员、管理人员的能力提出了更高的要求,全程机械化下,相关人员不仅要具备掌握和使用机械的能力,还需具备维修、保养机械的知识,所以在农业现代化进程中,人才是支撑其发展的基础。相比而言,大学生具有良好的知识、技能功底,将高校毕业生引入到农村就业和创业,可以有效解决全程机械化下人才短缺的问题,也能够提高农业机械化的生产效率,有效推动农业现代化发展。

### (二)优化农业产业链

农业产业链要结合不同地区的经济、自然特征,利用现代化技术扩大农业的经营范围,并通过建设生产基地的方式,在农村地区构建一体化的农业产业链,进而促进农村经济效益提升。作

为一条完整的产业链,农业产业链的发展潜力无疑是巨大的。例如生产前期,对农作物种子进行管理,还囊括了化肥、农药等产业;而在生产的过程中,需要涉及运输、生产、设备等问题;农业生产后期,加工、包装、销售等都是产业链中的重点。尤其是在科技愈加发达的过程中,农业产业链的各个环节都需要高素质的人才支撑,充足的大学生人才具有优化农业产业链的作用,能够提高农业生产效率。

### (三)有助于实现农业生产主体的知识化

在我国传统农业生产中,农民作为生产主体其知识水平普遍较低,通常需要依靠经验进行生产,这不利于我国农业现代化的发展。在长期依靠经验进行农业生产的过程中,人们往往忽视了知识的重要性,而在农业现代化进程中,农民需具备一定的知识水平是必然的条件。在国外农业较为发达的国家,农民群体中有一大部分都是大学生,这给农业生产、管理提供了巨大的便利。而在我国,农民知识水平较低是一种普遍的现象,很多农民只有小学、初中学历。因此,鼓励大学生在农村就业创业,能够将更多的知识带入到农业生产当中,农业现代化进程中,大学生人数比例逐渐升高,能够推动我国农业生产主体的知识化发展,为我国农业发展打下坚固的知识基础。

### (四)有利于促进农业管理科学化

农业现代化与传统农业生产相比,整体呈产业化、规模化的发展趋势,更注重日常的经营与管理。而大学生一般都具备管理方面的知识与管理经验,鼓励大学生在农村就业创业,能够推动农业管理思想的发展,有利于促进农业管理朝科学化的方向发展。尤其是在农业现代化的过程中,农业生产对人才的需求逐渐增大,引导大学生将进入农村就业创业,于我国农业现代化而言有一定的现实意义,同时也可以解决我国高校毕业生就业创业难的问题。

## 三、结束语

综上所述,当前我国高校毕业生面临着巨大的就业创业压力,而在我国农业现代化进程中,当前亟需解决的是人才短缺的问题,因此鼓励大学生进入农村就业创业,能够弥补我国当前面临的双重难题,实现高校毕业生的良好发展,推动农业现代化进程。大学生作为社会主义的建设者,也需要积极转变传统的就业创业观念,全身心投入到社会主义建设中,为农业现代化发展贡献一分力量,实现自我价值的有效提升,为加快我国农业农村建设而不懈努力。

### 参考文献:

- [1]刘奎.大学生农村就业创业对农业现代化的促进及实现路径研究[J].现代农业研究,2019(12):123-124.
- [2]李洪波,胡运哲.大学生农村就业创业对农业现代化的推动作用[J].广东蚕业,2019,53(11):152-153.
- [3]严鸿雁.大学生农村就业创业对农业现代化的促进作用及其实现路径研究[J].农业经济,2017(11):111-113.

本文系2020年沈阳大学大学生创新创业训练计划项目“你农我浓——大学生助农创业之旅”(项目编号:202011035001x)。